

9月29日 聖彌額爾、聖加俾額爾及聖辣法耳總領天使（慶日）

若 1:47-51

那時候，耶穌看見納塔乃耳向自己走來，就指著他說：「看，這確是一個以色列人，在他內毫無詭詐。」納塔乃耳對他說：「你從那裏認識我呢？」耶穌回答說：「斐理伯叫你以前，當你還在無花果樹下時，我就看見了你。」納塔乃耳再回答說：「辣彼！你是天主子，你是以色列的君王。」耶穌遂說道：「因為我向你說：我看見了你在無花果樹下，你就信了嗎？你要看見比這更大的事！」又向他說：「我實實在在告訴你們：你們要看見天開了，天主的天使在人子身上，上去下來。」——上主的話。

反省

聖經多次描述「天開了」，每次都有其意義及重要性：(1)「天開了」，是為人看見天主的異象；(2)耶穌受洗後，從水裡上來，「天為他開了」，聖神降在祂身上，並有天上的聲音作證，證明祂是天主的愛子；(3)「天開了」，為讓基督的光榮啟示出來，讓人看見「天主的天使在人子身上，上去下來」。

人一旦與主相遇，他的生命必然有所改變。斐理伯告訴納塔乃耳，「梅瑟在法律上所記載，和先知們所預報的，我們找著了」，這份「尋覓」，需要天主的啟示與助佑，否則人只能找到自己，把自己當神。我們一直以為是人先找到耶穌，其實是耶穌主動尋覓人、吸引人、抓住我們。

按照猶太傳統，虔誠的猶太人常在無花果樹下默想天主的話和祈禱。或許當納塔乃耳聽到斐理伯說，他遇見梅瑟和先知所記載的那一位時，他正在無花果樹下默想。所以耶穌說：「斐理伯叫你以前，當你還在無花果樹下時，我就看見了你。」這份相遇，令人的眼睛被打開，進而認識耶穌不只是納匝肋人，也是天主之子。這提醒我們，當我們願意默想天主的話和奇妙作為時，就可以遇見生命中的默西亞，驚歎祂的救恩。

納塔乃耳跟耶穌相遇後，耶穌許諾給他看更大的事，以他們最熟悉且引以為傲的聖祖——雅各伯，在夢中看見天主的使者在梯子中上下往來的故事為喻，指出他們也要將像雅各伯，看見天主的使者在人子身上，上去下來。

實踐

人和天主本來是隔絕的，天主要把祝福帶給人，人無從知道，也不懂接受；即使有人想靠自己的力量做好，也沒辦法取得天主的喜悅。耶穌藉雅各伯在夢中看見天梯一事，說明祂是溝通天人之間的橋樑和中保。天主昔日站在「梯子」上跟雅各伯立約；今天，降生成人的「人子」也要成全天主對人類的救贖計劃。耶穌是道路、真理、生命，若不藉著祂，沒有人能夠到天父面前。所以，天人中間的障礙打通了，人可以透

過祂去到天主面前，天主也可以藉著祂而賞給人恩寵和福氣。

是日金句

「上主的眾天使，請讚美上主，你們是奉行他旨意的忠僕。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=ZyDXx66zdL4>